

ТОРГОВЛЯ ЛЮДЬМИ — ЕВРОПЕЙСКИЕ РЕАЛИИ

Аннотация. В статье рассмотрены истоки и основные причины возникновения проблемы торговли людьми в Европе. Автором исследованы ее особенности и актуальные тенденции, а также проанализированы основные маршруты, которые используются европейскими организованными преступными группировками для торговли людьми.

Ключевые слова: торговля людьми, страна происхождения, страна назначения, страна транзита, маршруты траффинга.

Keywords: human trafficking, country of origin, country of destination, transit country, trafficking routes.

Торговля людьми является реальностью XXI в. Это своеобразный бизнес, который сегодня процветает и состоит в том, что людей обманом превращают в товар, унижая их человеческое достоинство и лишая фундаментальных прав, их эксплуатируют как рабов. Это безжалостная машина, которая расширяется все больше и больше по глобальным координатам, поскольку приносит большую прибыль.

Актуальность темы заключается в том, что проблема коснулась почти всех европейских стран и пограничных с ними регионов. Торговля людьми, обычно, заключается в том, что людей из более бедных стран и регионов продают в экономически более развитые. Все это можно увидеть на восточных границах Европейского союза. Именно доступность и дешевизна транспортировки живого товара из Центральной и Восточной Европы в страны Западной Европы и в странах Востока привела к увеличению количества пострадавших — выходцев европейских государств. Не последнюю роль в этом сыграла и политика расширения ЕС.

Целью статьи является исследование и изучение явления торговли людьми как европейской реалии и анализ основных маршрутов торговли людьми в Европе.

Проблема торговли людьми была и продолжает быть актуальным объектом исследования для многих отечественных и зарубежных ученых. Среди них — Д. Бахрах, Г. Кохан, К. Б. Левченко, В. Петков, О. В. Швед, Ю. С. Шемшученко и др. Основные мировые и региональные тенденции торговли людьми исследовали И. Рамоне, Р. Арлакки, Л. Гергер, Р. Белле, Ф. Картоль, С. де Карло.

Научные исследования явления торговли людьми раскрыли основные причины возникновения, направления эволюции, формы этого явления и т. д. Сегодня этот вид преступности достигает глобальных неконтролируемых масштабов, постепенно изменяясь и усложняясь. Поэтому исследование проблемы торговли людьми до сих пор остается актуальным и требует дальнейшего изучения.

Наталья Михайловна Лукач, аспирант факультета международных отношений Львовского национального университета им. И. Франко. Сфера научных интересов — международные отношения и внешняя политика европейских стран; глобальные проблемы человечества. E-mail: vizabnati@gmail.com.

Под понятием «торговля людьми» понимают неэтичный, противозаконный, но очень прибыльный бизнес, объектом которого являются люди. Это тесно связано с глобализацией и миграционной политикой.

Торговля людьми охватывает много сфер общественной жизни. Соответственно и исследования проходят в рамках многих наук. Так, с юридической точки зрения торговля людьми — это преступление либо нарушение основных прав человека, с политической — торговля людьми понимается как следствие неудачной глобализации и миграционной политики, с социальной — основное внимание уделяется реабилитации и защите пострадавших. Однако общепринятым является определение Генеральной Ассамблеи ООН из Протокола о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, что дополняет Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности. Торговля людьми обозначает действия, осуществляемые в целях эксплуатации — вербовку, перевозку, передачу, укрывательство, удержание людей путем угрозы силы или ее применения, других форм принуждения, похищения, мошенничества, обмана, злоупотребления властью или уязвимостью положения либо путем подкупа в виде платежей или выгод для получения согласия лица, контролирующего другое лицо. Эксплуатация включает, как минимум, эксплуатацию в проституции или другие формы сексуальной эксплуатации, принудительный труд или услуги, рабство или обычаи, сходные с рабством, подневольное состояние или извлечение органов¹.

В XIX в. в Европе под торговлей людьми понимали торговлю женщинами, или проституцию. Именно в этот период здесь возникли первые организованные преступные сети, занимающиеся торговлей девушками и женщинами. В дальнейшем, в период великой промышленной революции, спрос на живой товар значительно вырос вследствие внутренней миграции мужчин. В брошюре, опубликованной Лигой Наций в 1927 г., дано яркое описание этого периода: «Внутри цивилизованной Европы распространилась позорная торговля людьми, которая является еще хуже, чем работорговля в Африке или Азии. Это явление изначально было обнаружено около пятидесяти лет назад в Англии. <...> В 1880 г. было установлено, что девушек из публичных домов Англии продавали по всему континенту. <...> Обнародованные факты подтверждали то, что к девушкам часто применяли насилие, чтобы заставить их вести блудный образ жизни. <...> В Швейцарии в начале девяностых годов были обнаружены целые сети, которые занимались торговлей девушками, охватили всю страну и завербовали много девушек»².

Масштабы торговли и рост проституции вызвали всплеск выступлений буржуазных объединений женщин, которые стремились отстаивать свои права. Они пытались защитить молодых женщин от лап дилеров путем создания собственных офисов и резиденций и предоставления целенаправленной помощи, для того чтобы молодые женщины из провинций могли найти достойную работу и вели религиозный образ жизни, переезжая в город. Такая инициатива поддерживалась церковью. Эти организации активно проводили свою деятельность, хотя и с несколько измененной спецификой. Они до сих

¹ Протокол про попередження і припинення торгівлі людьми, особливо жінками і дітьми, і покарання за неї, що доповнює Конвенцію Організації Об'єднаних Націй проти транснаціональної організованої злочинності від 15 листопада 2000 року [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/995_791.

² Lisbeth Herger. Frauenhandel in Globalia — Neue Fakten zu einer alten Tragodie.FIZ. Rundbrief 33.November 2003 [Электронный ресурс]. Режим доступа: www.fiz-info.ch.

пор имеют представительства в каждом городе. Это такие организации, как, например, «Друзья молодых девушек», Martha-Häuser и Marienheime¹. Со второй половины XX в. активной становится борьба феминисток за права женщин. Основной причиной этому стали катастрофически растущие масштабы секс-туризма.

Прежде чем описывать нынешнее состояние явления торговли людьми в Европе, целесообразно будет исследовать характерные особенности стран, участвующих в этой практике, и сам процесс траффинга. Сейчас миллионы женщин, молодых людей и часто несовершеннолетних становятся жертвами сексуальной эксплуатации. Это новый, специфический рынок, который существует во многих странах. Секс-индустрия набирает более крупных масштабов, становится реальностью. Она спекулирует на крайней нищете, в которой живут потенциальные жертвы, сложной экономической и социальной ситуации — люди не имеют шансов получить хорошую работу, опирается на отсутствие образования и квалификации. Торговля людьми является проблемой, которая касается всех без исключения: мужчин, женщин и детей. Когда речь заходит о европейских странах, то наибольшее беспокойство вызывает торговля женщинами и несовершеннолетними. Об этом непосредственно говорится в отчете Управления ООН по наркотикам и преступности UNODC². Впечатляющие данные отчета вызвали беспокойство среди национальных правительств Европы, и сегодня эта тема активно обсуждается на национальном уровне.

Центральная и Юго-Восточная Европа, по мнению Организации Объединенных Наций, в этой области является основной. Именно отсюда идет наибольший поток торговли людьми, который направлен в западные страны. Некоторые европейские страны могут одновременно выступать странами происхождения, назначения и транзита, а также быть регионом, где осуществляется внутренняя торговля (например, Польша). Страны Западной Европы являются в основном странами назначения. В рамках этого субрегиона Албания, Болгария, Литва и Румыния являются странами, которые имеют наибольшее значение как центры торговли людьми. На низшем уровне в качестве стран происхождения находятся Чешская Республика, Эстония, Венгрия, Латвия, Польша, Словакия, потоки мигрантов из которых направлены главным образом в Западную Европу. Значительная часть жертв исходит также из Беларуси, Молдовы, России и Украины. Рядом с ними — странами со значительным процентом таких мигрантов — есть Армения, Грузия, Казахстан и Узбекистан, но в меньших количествах, чем предыдущие группы стран. В Европе встречаются представители из Африки, Латинской Америки и Карибского бассейна³.

Исходя из вышенаписанного, можно утверждать, что сегодня «старый мир» и в дальнейшем вызывает устойчивый рост глобальной преступности: во-первых, из-за необходимости использования дешевой рабочей силы, во-вторых, из-за распространения в глобальных масштабах секс-туризма и связанных с этим криминальных структур. С момента открытия железного занавеса, масштабы секс-торговли из стран Восточной Европы в страны Западной Европы резко возросли. Кроме того, в многочисленных со-

¹ Lisbeth Herger. *Op. cit.*

² United Nations Office for Drug Control and Crime Prevention (UNODC), *Trafficking in Persons. Global Patterns, 2006* [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.unodc.org/pdf/traffickinginpersons_report_2006-04.pdf.

³ Kevin Bales. *Disposable People: New Slavery in the Global Economy* [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://muse.jhu.edu/journals/human_rights_quarterly/summary/v022/22.3patel.html.

общениях СМИ говорится, что профессионализм преступных сетей увеличивается с каждым годом. Так, например, нововведением является использование детей из Южной и Восточной Европы как нищих или наркокурьеров в Западной Европе. Доходы от торговли людьми в Европе, по данным Совета Европы, увеличились за последние десять лет примерно на 400%. Большая «заслуга» такого бума — в расширении ЕС на восток и Балканской войне, которая в 90-е гг. создала правовую неопределенность в Южной Европе, что способствовало оживлению торговли женщинами в этом регионе. По оценкам Международной организации по миграции (МОМ), ежегодно 120000 женщин и детей с Балкан продают в Западную Европу¹.

Детский труд сегодня в Европе и в бывших государствах Советского Союза составляет около 5%. Как показывает статистика, проблемной областью является Республика Молдова с долей детского труда 32%, а также некоторые регионы Украины с долей более 10%. Согласно докладу ЮНИСЕФ, в 2004 г. в Румынии работал каждый пятый из 5,6 млн детей, 90% из них были задействованы в сельском хозяйстве². Бедность — одна из основных причин растущей торговли детьми и молодежью из этих регионов. Несовершеннолетних используют для попрошайничества или воровства, перевозки наркотиков или съемок в порнографических фильмах.

Кроме торговли женщинами и детьми в Европе распространена также торговля людьми с целью трудовой эксплуатации. Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (OSCE) посвятила два дня международной конференции, которая прошла в Вене в конце июня 2011 г., этой теме³. Хотя явление является международным, разные специалисты утверждают, что чума рабского труда быстрыми темпами растет в ЕС. Определенные секторы промышленности в странах Европы, где существует недостаток рабочей силы, имеют тенденцию использовать нелегальных рабочих, что в свою очередь питает преступную индустрию торговли людьми через тайные сети, во многих случаях принуждая их к рабскому труду. Лидерами по количеству таких «трудовых лагерей» являются Испания, Франция, Италия, Нидерланды, Британия. Тысячи иностранных рабочих-мигрантов, омраченные мраком Европы, оказываются в сетях различных преступных группировок и работают в таких же условиях, как рабы прошлых веков. Согласно данным различных профсоюзов, эта форма принудительного труда составляет около 20% в сельскохозяйственном производстве⁴.

Но сегодняшние торговцы людьми — не единственные, кто эксплуатирует рабский труд. В Европе многие работодатели, используя в своих интересах экономический кризис, внедряют так называемые формы «юридического рабства». Благодаря инструментам нелиберальной глобализации они угрожают своим рабочим большой конкуренцией со стороны дешевой рабочей силы развивающихся стран и ставят грабительский ультиматум: согласиться работать больше за меньшую плату в худших условиях.

¹ The Data and Research on Human Trafficking: A Global Survey International Organization for Migration (IOM), 2005, 342 pages [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.iom.int/jahia/webdav/site/myjahiasite/shared/shared/mainsite/published_docs/books/data_res_human.pdf.

² Kathryn Farr. Sex Trafficking: The Global Market in Women and Children [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.bridgew.edu/soas/jiws/May07/CarousReview.pdf>.

³ Игнасио Рамоне. Новейший продукт неолиберализма: современная работоторговля [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.islam-portal.ru/novosti/105/2740/>.

⁴ Там же.

Транснациональные преступные группировки чрезвычайно организованы, например мобильные сети в Румынии и банды из Западных Балкан. Они постоянно изменяются и адаптируются в соответствии с изменениями на рынках и в ценах. По консервативным оценкам, около миллиона человек в Европе живут сегодня в условиях, которые приравниваются к рабству¹.

Собрать точные данные о торговле людьми трудно, потому что бизнес происходит тайно и нелегально. Кроме того, грань между торговлей людьми и нелегальной миграцией не всегда можно четко определить. Международная организация труда (МОТ) оценивает число жертв в 2,4 млн человек. Торговля людьми происходит как внутри, так и за пределами национальных границ. По оценкам Европейской комиссии и Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), торговля женщинами из Восточной Европы в Западную Европу составляет от 120000 до 500000 жертв ежегодно, которых переправляют как товар².

При исследовании проблемы нужно учитывать, что разные этапы торговли живым товаром происходят в конкретных местах. Выглядит это примерно так³:

- вербовка происходит в странах происхождения;
- перевозка: жертвы, как правило, пересекают границы многих стран и перемещаются на большие расстояния в зависимости от региона происхождения, назначения и выбора маршрута;
- эксплуатация осуществляется в стране назначения, хотя есть случаи эксплуатации жертв уже во время транспортировки.

Ключевое значение в процессе торговли людьми имеет механизм заключения долговой сделки и применения шантажа. В случае долгового обязательства часто применяют еще и физическое и психологическое насилие разных видов, которое иногда может распространяться не только на жертву, но и на членов ее семьи, оставшихся на родине.

В странах происхождения, как правило в многонациональных сетях, местные организации вербуют людей, предлагая им более высокую заработную плату за границей за работу, которая не связана с сексиндустрией. Вербовщики устанавливают с будущими жертвами отношения, основанные на доверии. Позже, на разных этапах перевозки в пункт назначения, отношения между вербовщиками и жертвой радикально меняются. Могут доходить до применения насилия и иных действий, направленных на то, чтобы сломить силу воли жертвы. Очень распространенным явлением в Европе является обмен «живым товаром» между преступными группами, действующими в разных местах.

Такой обмен и вообще торговля людьми проходят по четко определенным путям. В последние годы количество транспортных маршрутов, используемых торговцами людьми, значительно увеличилось. Это произошло в связи с интенсификацией мигра-

¹ Dichmann M. Menschenhandel in Europa. Mühsamer Kampf der EU gegen ein Milliarden-geschäft [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.dradio.de/dlf/sendungen/europaheute/1927894/>.

² Bundesamt für Justiz, Menschenhandel in der Schweiz, Bericht der interdepartementalen Arbeitsgruppe Menschenhandel. 2001. S. 17.

³ Savona E. U., Belli R., Curtol F., Decarli S., Nicola A. di. Transcrime Report. 7, Tratta di persone a scopo di sfruttamento e traffico di migranti, Trydent, 2004 [Электронный ресурс]. Режим доступа: www.transcrime.it.

ционных потоков и постепенным увеличением числа стран, участвующих в торговле людьми. Можно выделить следующие маршруты:

Балтийский маршрут

Берет начало в России и странах Балтии, проходит к побережью Балтийского моря. Товар переправляют морским транспортом, в частности на паромов. Жертвы перевозятся в основном в скандинавские страны. Существует также наземный маршрут, хотя он ограничен: проходит прямо в Финляндию и северную Швецию.

Восточноевропейский маршрут

Проходит через Польшу, Венгрию, Чехию в Германию, а затем и в Скандинавию. Этот маршрут также последний отрезок пути для жертв, прибывающих на самолете из Африки, Азии и Южной Америки.

Центральноевропейский путь

Проходит из стран Центральной Европы через пересечение границы в Австрии и Северной Италии. Чтобы выйти на этот путь, используются сети автомагистралей и автобусных путей, соединяющих крупные города стран Европейского союза — в основном на востоке. Иногда жертвы вынуждены пересекать границу пешком, преодолевая большие расстояния.

Балканский маршрут

С Балкан, а также из Молдовы можно попасть в Европейский союз. Как правило, первым этапом путешествия являются Италия и Греция, куда можно добраться морем на мелких судах или наземным путем, через пункты, где граница менее охраняется. Эти пути проходят вдоль обычных трасс, хотя иногда они могут быть изменены, чтобы избежать блокады полиции. Наличие правоохранительных препятствий — не единственная причина, почему торговцы меняют свои обычные маршруты. На это повлияли появления новых рынков, политические кризисы в странах транзита, изменения визового режима или сокращение местных преступных группировок.

Африканский путь

Из стран Западной Африки, Марокко и Алжира иммигранты приезжают в Европейский союз через Гибралтар. Первыми странами, в которые они прибывают, являются Испания и Португалия. Этот маршрут также используется как целевой для жертв из других частей Африки и Латинской Америки. Особое внимание надо уделить Нигерии, одной из важнейших стран происхождения жертв торговли людьми с целью сексуальной эксплуатации. Нигерийских девушек привозят самолеты из крупнейших городов страны (Лагоса, Бенина) в аэропорты европейских городов (Париж, Берлин, Амстердам, Милан, Рим).

В дополнение к международным и межконтинентальным путям, ведущим в Европейский союз, есть и другие, внутренние, маршруты, функционирующие в качестве коридоров по направлениям. Это самый легкий отрезок пути, потому что свободное передвижение людей, документированное Шенгенским соглашением, позволяет любому лицу, проживающему в Союзе, легко передвигаться по всем странам, входящим в него. Для Европола Греция, Италия и Испания выступают в качестве транзитных и стран распределения жертв по ЕС. Из этих стран маршруты расходятся на север — в Бельгию, Францию, Нидерланды, откуда жертв переправляют дальше по суше в Скандинавию или на пароме или поезде в Великобританию.

Подобный курс и у сухопутной торговли через границы Австрии и Германии. Сеть также включает в себя маршруты в страны ЕС, которые проходят по воздуху. Особенно важные в этом плане столицы, поскольку здесь находятся крупнейшие аэропорты и здесь легче найти продажных полицейских. В крупных городах удобнее добираться до места назначения, как правило, на общественном транспорте или на машине.

Немецкий исследователь Манфред Паулс на основе своих исследований выделяет следующие популярные пути торговли людьми, в частности женщинами и девушками, в Европе¹:

1. Путь через Москву. Москва уже много лет является перевалочным пунктом при торговле женщинами, которая осуществляется из Москвы по всему миру. По данным МВД России, 330 организаций принимают участие в торговле женщинами, а ежегодно через Москву перевозят 50 тыс. женщин. Среди российских криминальных структур опасными и мощными является «солнцевская» банда и группировки Могилевича, которые контролируют рынки поставки «человеческого товара» в Чехии, Словакии, на Дальнем Востоке, а также во многих штатах США. Их деятельность хорошо замаскирована под ночные клубы, туристические агентства, бюро услуг и т. п. Российские банды сотрудничают с преступными группами из Албании, Нигерии, Украины, Италии, КНР, Японии. Вместе они налаживают свои сети снабжения людьми, а потом только разграничивают сферы преступного влияния, где каждый контролирует свой участок. Известны случаи, когда итальянские и испанские мафиозные кланы сдавали в аренду своим коллегам из России и Албании целые улицы и кварталы для размещения там публичных домов, массажных салонов и других заведений криминальной направленности².

2. Румыния — Венгрия — Польша — Германия или Австрия. Этот маршрут приобрел особое значение с тех пор, когда Румыния стала членом ЕС.

3. Украина — Беларусь — Польша — Германия. Маршрут, известный в прошлом еще как «путь героина», на сегодня потерял свое значение.

4. Молдова — Турция — Германия. Маршрут имеет наибольшее значение, особенно в сфере торговли органами.

5. Румыния — Косово — Босния и Герцеговина — Черногория или Албания — Италия. Маршрут имеет большое значение для рынка Аризоны.

Как видим, в большинство маршрутов включена Германия, наверняка не последнюю роль в этом сыграло «дружеское» по отношению к преступной деятельности законодательство. Ведь в январе 2002 г. в Германии вступил в силу «Закон о регулировании правовых отношений лиц, занимающихся проституцией». Тем самым проституцию признали как легальную профессию, и она потеряла статус деятельности, противоречащей «общепринятым нормам морали»³.

Германия в силу своего географического положения и экономического значения выступает как транзитная страна и страна назначения с хорошо организованной торговлей людьми. «Человеческие грузы» незаконно ввозят в страну с целью в дальнейшем заставить их заниматься проституцией или эксплуатировать в гостиничной индустрии. Большинство жертв происходят из стран Азии и Тихоокеанского региона.

Важными являются вопросы, связанные с документами, удостоверяющими личность потенциальной жертвы и дающими ей право пересекать границу. Это касается

¹ Manfred Paulus. Frauenhandel und zwanzigsprostitution — Tarort Europa // Боротьба з торгівлею людьми: матеріали Міжнародної науково-практичної конференції (Донецьк, 26 червня 2008 р.) / Донецький юридичний інститут ЛДУВС імені Е. О. Дідоренка, Фонд Ганса Зайделя. Донецьк, 2008. С. 56–57.

² Новые мафии из Восточной Европы [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.marianne-en-ligne.fr/12-05-97/dessus-b.htm> .

³ Европа. Кто выиграл від закону про легалізацію проституції в Німеччині // Deutsche Welle. Legal. 2012 [Электронный ресурс]. Режим доступа: [infohttp://www.dw.de/dw/article/0,,15716026,00.html](http://www.dw.de/dw/article/0,,15716026,00.html).

случаев международной торговли людьми, ведь попасть в страну назначения возможно только при наличии документов, удостоверяющих личность, и билетов, тогда как при внутренней торговле наличие таких документов не играет важной роли. Обычно документы забирают преступники, что является установленным механизмом манипулирования и контроля над жертвой.

Документы могут быть как подлинными, так и поддельными, с недостоверными данными, например фальшивыми датами рождения, чтобы увеличить возраст несовершеннолетних. В таких случаях преступники могут временно, до момента прохождения миграционного или пограничного контроля, отдать жертве паспорт или проездные документы, а затем снова их изъять¹. Использование поддельных документов чаще всего происходит в случаях незаконной перевозки детей, которые часто не имеют никаких документов и которых тайно перевозят сквозь «зеленый» коридор.

Хотя рабство отменено еще в 1857 г., а крепостное право в 1861 г., сегодня на рынке труда все еще широко распространена эксплуатация людей как в традиционных формах, так и в более современных. Отмена рабства в юридическом смысле не полностью отражает реальную ситуацию. После юридического отмены рабства возродились с удвоенной силой различные формы эксплуатации, к которым относят долговую кабалу, принудительный труд жертв, сексуальную эксплуатацию женщин и несовершеннолетних, принудительное использование жертв в качестве домашней прислуги особенно в случаях, когда женщины, живут под одной крышей со своими работодателями. Обнищание целых социальных классов с началом либерализации экономики и крахом режимов, основанных на идеях социализма, привело к значительному увеличению числа людей, которые в поисках лучшей жизни все чаще становятся доступным товаром на рынке торговли людьми по низким ценам. Крах коммунистических режимов в Европе и война в бывшей Югославии в 90-е гг. не только изменили расстановку международных сил, но и повлияли на социально-экономические условия во многих странах. Если проанализировать воздействие всех этих факторов на развитие нелегальной иммиграции, эксплуатацию тысяч человек и поддержку деятельности криминальных группировок, можно легко понять, почему сегодня проблема торговли людьми охватила всю Европу. Сегодня Европа все еще разделена на две макрзоны — западную и восточную, представляющие полюсы притяжения, из которых или в которые ежегодно мигрируют тысячи человек. Способы и методы, которые используют торговцы людьми, настолько разнообразны и хорошо организованы, что часто трудно определить, когда именно стирается грань между нелегальной миграцией и траффикингом, когда жертвы подвержены обману, психологическому и физическому насилию. При этом роль «жертвы» и «ката» перестает быть однозначной. Единственная цель новой формы рабства, торговли людьми, как и в прошлом, заключается в посягательстве на свободу жертв и в эксплуатации их с целью получения выгоды, прибыли.

Итак, торговля людьми является реальностью, с которой столкнулись сегодня все европейские страны. Европейский союз можно считать, как регионом происхождения транзитных потоков жертв торговли, так и регионом, в который такие потоки направляются. В первом случае Европейский союз является таким по отношению к странам ЦВЕ (Центральной и Восточной Европы). Торговля людьми в Европе в XXI в. стала одной из самых прибыльных форм незаконного бизнеса. Так, по оценкам ФБР, доходы преступных группировок от нелегальной миграции ежегодно составляют около

¹ Посібник МОМ з питань надання допомоги постраждалим від торгівлі людьми. Київ, 2009. С. 36–37

\$12 млрд¹. Современная проблема торговли людьми в Европе характеризуется широким размахом, разнообразием форм, отсутствием четко определенных государственных границ существованием достаточно отлаженной координации транснациональных преступных группировок, высокими доходами. Торговля людьми сегодня затрагивает интересы мирового сообщества и требует коллективного сотрудничества и разработки эффективных средств по предотвращению проблемы и противодействию ей.

SUMMARY

Origins and the main causes of human trafficking appearance in Europe are considered in the article. Features and actual trends of the problem are explored by the author and also the main routes which are used by European organized crime groups for human trafficking are analyzed.

¹ Торговля людьми приобрела глобальные масштабы [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://newsland.com/news/detail/id/802449/>.